



建行山东省分行科技企业信用贷款占比超50%

# “金火把”点燃“工业关节”新引擎

□本报记者 徐佳  
本报通讯员 孙姗姗 刘兆硕

聊城制造业、工业体系完备，其中，临清市形成的轴承产业集群，成为临清市工业经济的重要支撑。在建行聊城分行的全力支持下，部分龙头企业正积极从“制造”向“智造”转变，从“拼资源、拼低成本”向“拼创新、拼研发”迈进。

轴承被誉为工业机器的“关节”，是现代机械设备中的重要零部件。临清市拥有注册轴承生产加工企业2200余家，个体工商户1万余户，从业人员10万余人，可生产5000多种型号的产品。

位于临清市唐园镇孙寨村的临清市海滨轴承制造有限公司（以下简称“临清海滨轴

承”）便是其中的典型代表。作为一家高精密轴承配件生产企业，临清海滨轴承高度重视科技研发，获得山东省“专精特新”企业、国家级高新技术企业等多个含“新”量高的称号。该公司生产的高速电梯轴承专用滚子，解决了波纹度要求万分之二以内的高质量“卡脖子”问题，并通过自主研发的大数据数字化生产管理系统，使客户可以实时监控外径磨加工生产线上的产品订单，随时获取产品数据。

企业在新产品研发、新技术运用上下足了力气，但也占用了不少资金。“如果没有充足的资金流，企业就像失去了血液的身体，无法正常运转和成长。”临清海滨轴承总经理燕小彬坦言。

去年下半年，这家轴承研发生产的“优

秀生”迎来了“解忧人”。建行聊城分行金融服务团队在调研中了解到企业有融资需求，深入企业调查研究，并根据企业经营状况及金融需求特点，以最快速度为其办理并发放贷款300万元。

有了金融“血液”的汩汩流入，临清海滨轴承开始放开胆子搞研发，塌下身子磨技术。公司利用5G技术将设备通过数字化、网络化改造升级，接入工业云平台，并基于平台进行数据实时采集、汇聚与分析，使企业生产运行效率和产品精密度实现跨越式提升。

2024年，建行聊城行为临清200余家轴承企业提供融资支持达1.7亿元，为当地轴承产业集群的高质量发展注入了强劲动能。

近年来，建行山东省分行扎实推进科技金融工作，根据产业集群特点，因地制宜、精准施策。以构建全生命周期接力式科技金融服务体系为主线，以金融助力科技成果向现实生产力转化为特色，以打造与产业科技创新相配的专业科技金融服务为主攻方向，推动科技金融实践不断前行。

具体来看，建行山东省分行通过完善组织架构、创新增信模式、提升服务水平等各个方面，对不同发展阶段的科技企业提供差异化服务。截至去年12月末，该行已为辖内2.2万户科技企业提供金融服务，科技企业贷款余额近千亿元，增速超过全省科创领域贷款增速21个百分点，信用贷款占比超过50%，为科技型企业高质量发展提供了强有力的金融支撑。

## 威海银行获中国企业“人才发展‘菁英奖’”“品牌学习项目奖”

□记者 胡羽 报道

**本报威海讯** 近日，在2025（第21届）中国企业培训与发展年会上，威海银行凭借卓越的人才培养体系与创新实践成果，获得中国企业“人才发展‘菁英奖’”和“品牌学习项目奖”两项荣誉。

多年来，威海银行深入贯彻“人才强行”战略，紧扣“市场化、专业化、精细化、数字化”转型方向，聚焦“育人才、激活力、提质效”培养模式，构建了“多层次、全周期、特色化”的人才培养培养体系。威海银行强化亮点培养，打造市场化创新项目，坚持“引进来”与“走出去”相结合，形成“诚心通达”、“初心成长”、“忠心担当”、“匠心传承”等“心”系列亮点培训项目，针对不同层级、不同岗位员工，定制个性化学习路径，培养实践能力强、专业水准高、创新能力优的复合型人才。

同时，威海银行推进体系建设，提升专业化管理能力，建立健全培训管理机制，持续深化学习型组织建设，构建师资库、课程库、案例库、试题库“四位一体”的培训体系，做到“文化同源、管理同频、发展同步”，不断提升培训赋能业务发展的能力。

在规范运营管理、增强精细化管控水平方面，威海银行整合教学资源，创新教学方法，优化管理模式，根据员工需求分层分类设计课程，加强培训效果的跟踪与评估，实现培训项目的多维评价和精准反馈。

## 山东交行“科创齐鲁贷”获评山东省级优秀金融创新产品

□记者 徐佳 报道

**本报济南讯** 近日，在人民银行山东省分行、省财政厅、省委金融办、山东金融监管局、山东证监局联合举办的2024年度山东省支持经济高质量发展优秀金融创新产品评选活动中，交通银行山东省分行“科创齐鲁贷”获评“2024年度山东省支持经济高质量发展优秀金融创新产品”。该奖项为山东省金融创新领域的最高荣誉之一，旨在表彰对落实财政、金融、产业政策，赋能实体经济、推动重点领域取得重大突破具有显著价值的金融产品。

“科创齐鲁贷”是交通银行山东省分行于2024年初推出的科创专属贷款产品，聚焦科技型小微企业融资难题，构建了“科创多维度特色核额模式+‘1+N’科技型企业评价模型+智能化风控系统”的创新模式，结合经营状况及还款能力信息，给予科技型小微企业线上信用额度的贷款产品。

该产品通过线上化流程大幅提升审批效率，能够解决从初创到成熟等不同成长周期的科技型企业融资需求。截至2024年末，“科创齐鲁贷”已为全省科技型企业批复授信超过50亿元，以高效服务与优惠利率切实缓解企业“融资难、融资贵”问题。

# 农行山东省分行加大消费信贷投放力度 金融绘就消费提振新图景

□本报记者 徐佳  
本报通讯员 邮长亮

提升消费能力、增加优质供给、改善消费环境……近来，农行山东省分行把金融促消费摆在更加突出位置，对接政府部门提振消费的各项政策和专项行动，积极融入居民新能源汽车、家居家电、文旅消费等场景，多措并举加大消费信贷投放力度，服务全省消费市场稳定增长，以金融之力推动经济持续回升向好。

### 金融活水润古城

运河千年韵，古城万象新。枣庄市台儿庄古城位于京杭大运河中心点，这座镌刻着红色记忆与运河文明的“活态博物馆”，正以文旅融合之势焕发出蓬勃生机。

因为顾客使用的支付方式各不相同，古城东门“运河餐馆”的李老板总是为收款问题而烦恼。直到农行工作人员上门推荐聚合

收款码，问题才迎刃而解。聚合收款码同时支持多种支付方式，费率低、到账快，每天营业额也非常明晰，这对李老板调整菜品和价格都非常有用。“农行收款码真是我的得力助手！”李老板说。

近年来，农行枣庄分行创新打造“智慧买单+普惠融资+专属账户”综合服务体系，为古城商户、文旅企业注入金融动能，促进消费提档升级。该行创新“古城助业贷”产品矩阵，为景区内600余家商户定制

的李先生开心地分享换新车的喜悦，“农行推荐的‘集团e贷’利率优惠，现场测额放款，从选车到提车，仅用了1天时间。”

今年春节期间，农行临沂分行联合宝马4S店举办“中国农业银行汽车节”活动，李先生趁机将开了十几年的燃油车换成了新能源汽车，凭借“以旧换新”补贴政策和农行“集团e贷”贷款产品，大大减轻了消费压力。今年伊始，农行临沂分行金融促进消费提升，加力落实以旧换新等政策，结合春节前后汽车销售旺季，开展“贷动美好 焕然幸福”消费贷款专项服务活动，积极与当地优质供应商、电商平台对接，全力做好消费品更新金融服务，截至目前，农行临沂分行已投放支持消费品以旧换新贷款8715万元，推动经济发展和民生改善同频共振。

### 金融赋能安居焕新颜

看到翻修一新的老房，王先生由衷地高

兴，“是银行的贷款，让我的老房子换了新模样，住进去更舒服了！”

家住淄博市桓台县的王先生一直想着翻新老房子，但由于资金紧张，一时难以开工。随后，他到当地农行网点咨询贷款事宜，农行淄博桓台支行看到王先生在农行网捷贷“白名单”内，便向其推荐了网捷贷。有了资金支持，他顺利完成了装修，家电、家具也都购置齐全。“农行网捷贷额度高、利率低、用起来很方便，着实帮了我大忙！”王先生为农行产品点赞。

为提升居民消费体验，该行联合当地家装公司举办系列宣传活动，打造“金融+家装”一站式服务场景，组织开展县域网点大走访活动，通过与社区、乡村联合召开推介会、答客问、宣讲会等多种方式，宣传国家促消费政策及农业银行惠民金融产品和优惠政策，依托农行个人消费贷款为市民消费升级提供金融支持。今年以来，农行淄博分行已为近400户家庭提供家装消费贷款，累计投放额度超2600万元。

山东政府性融资担保体系

新增业务超300亿元，居全国第三

## 首季“开门红”推动实体经济“加速跑”

□本报记者 胡羽 本报通讯员 姚玲

一季度是全年经济的风向标、跑好“第一棒”至关重要。在经济大省山东，以山东投融资担保集团为龙头的政府性融资担保体系协同发力，围绕提振消费、支持科创、促进就业等重点领域，不断完善融资担保“工具包”，实现首季“开门红”，推动企业不负春光“加速跑”。

截至一季度，该体系当年新增再担保业务304.36亿元，在保规模1389.98亿元，均居全国第三，累计为全省63万户小微、“三农”等经营主体提供担保贷款4147.59亿元，为全省实体经济高质量发展贡献了积极力量。

在邹平市“孙大娘酸浆豆腐”非遗工坊内，酸浆菌粉香气弥漫，前来研学的小学生亲手体验黄豆研磨、酸浆点制等非遗技艺流程，沉浸其中，不亦乐乎。

孙怀兵是省级非遗“邹平酸浆豆腐制作技艺”代表性传承人，也是“孙大娘酸浆豆腐”品牌创建者。通过自主研发酸浆菌粉，“孙大娘酸浆豆腐”实现了酸浆豆腐制作从“凭经验”到“靠标准”的转变，生产效率进一步提高。就在他着手建厂规模化生产时，资金遇到瓶颈。今年初，滨州市融资担保集团支持文旅消费专项担保贷款产品的适时推出化解了孙怀兵的困扰。仅用了半个月时间，150万元授信悉数到账。并且，在财政贴息政策的支持下，贷款成本不足2%。

以滨州为例，山东省政府性担保体系将国家、山东关于提振消费的部署转化为落地有声的创新产品。如，山东投融资担保集团与省商务厅联合推出商品贸易相关专项产品，截至今年一季度，累计落地“齐鲁电商贷”6.03亿元，“齐鲁进口贷”3.38亿元；与省文旅厅联合推出“鲁担文旅贷”专项产品，推动开展“担保支持文旅产业双百行动”，累计为全省1097户文旅经营主体提供担保贷款9.79亿元；搭建“鲁担产业集群贷”产品管理体系，发挥政银担协同合力，为“广饶大车贷”、“临沂美妆贷”、“潍坊花卉贷”、“烟台葡萄酒贷”等8款产品专项授信50亿元，有效助力当地特色产业的发展、提振消费市场活力。

科技金融作为“五篇大文章”之首，是金融服务实体经济的主战场。聚焦支持科技创新，山东省政府性担保体系金融服务持续扩围。

在济南友丰电子有限公司，机械臂与工人默契配合，将一枚枚精密零件嵌入线束。这是一家生产新能源汽车零部件的高新技术企业，凭借对供应链管理的深耕与新能源赛道的精准布局，他们与国内多家知名车企达成合作。

连年上涨的原材料价格、新建厂房的资金投入、新产品的研发投入……近期，成本与现金流压力集中显现，企业遭遇产能瓶颈，前进步伐受到制约。进退两难之际，济南融资担保集团2000万元支持科创企业担保贷款雪中送炭，推动企业走出向上攀登的关键一步。

据了解，山东投融资担保集团先后推出“园区贷”、“专精特新贷”、“技改贷”等专项产品，大力推广国家科技创新专项担保计划。今年一季度累计支持“专精特新”、高新技术、科技创新等市场主体897户、22.26亿元。牵头建立济南中央商务区科创金融理事会，与上海技术交易所合资设立融担上技科技服务公司，作为全国唯一担保机构参与国家统一技术交易服务平台建设，为科创企业提供多维度、高品质、全周期的联动服务。

科技创新始于技术，成于资本。山东投融资担保集团表示，未来将积极试点“应急转贷+供应链金融+担保”新模式，为科创企业提供“投贷转担”综合服务，多渠道助力科创企业成长。

今年元旦前夕，滨州市沾化区居民刘小娟、王文月打算成立“小小敏海产店”，从事水产品批发零售。“鲁担·创业联合贷”及时为其提供了30万元创业资金支持。“小小敏海产店”不仅快速得到了启动资金、享受财政贴息政策，还赶上了元旦、春节消费高潮，成功赚到创业路上的“第一桶金”。

就业是民生之本，一头连着千家万户，一头连着经济发展。山东投融资担保集团改制成立山东鲁创担保公司，落实创业担保贷款扶持政策，助创业、促就业。今年初，山东鲁创融资担保公司联合体系成员滨州市融资担保集团，推出

“鲁担·创业联合贷”业务，通过探索创业担保贷款合作新模式，使获得贷款支持的创业者、小微企业既能享受国家融资担保体系风险政策，又能获得当地财政贴息资金支持，有效提升了贷款可得性。产品自推出以来，共为滨州市37名创业者和53家企业提供了1.24亿元担保支持。

据介绍，未来山东投融资担保集团将继续加强省市协同，探索联合担保、再担保等业务合作模式，有序扩大创业担保贷款业务规模。同时，引导体系成员创新开发特色化产品，“贷”动就业创业。

## 省企业应急转贷基金首季运行“开门红”

□记者 王新蕾 报道

**本报济南讯** 今年一季度，山东省企业应急转贷基金服务全省中小微企业7886家，同比增长31.7%；实现应急转贷金额1501.95亿元，同比增长22.9%；降低企业转贷成本63.02亿元，同比增长17.7%，应急转贷效率持续优化，向“高频次、小额度”趋势发展。

山东省企业应急转贷基金由山东省新动能基金公司权属企业新能动力普惠金融公司运营管理，省新旧动能转换基金出资10亿元注入企业应急转贷引导基金，采取优惠费率为企业周转暂时困难的民营中小微企业提供应急转贷服务，有效缓解其融资难、融资贵问题。截至一季度末，省企业应急转贷基金备案机构达211家、签约驻鲁银行182家，累计服务于全省70961家中小微企业，实现应急转贷金额16215.97亿元，降低企业转贷成本663.75亿元，为我省实体经济平稳增长提供可靠资金要素保障。

## 泰山保险联合大仲村镇政府开展森林防火宣传

□龙女 报道

**本报兰陵讯** 4月2日，兰陵县大仲村镇车庄村开展森

林防火宣传活动。该活动由大仲村镇政府与泰山保险临沂中支联合举办，双方协同强化防火宣传，做好森林防火工作。

活动现场，泰山保险与大仲村镇政府双方协作，通过设置防火宣传车和防火宣传台、展示防火器材、发放宣传资料等一系列活动，向到场村民普及森林防火知识。泰山保险提供防火宣传车2台次，连续10天深入村镇开展流动宣传，同时提供了风力灭火机10台、8公斤干粉灭火器20具、防火宣传彩页5000余份，获得在场群众的一致好评。

活动中，泰山保险与当地工作人员组成宣传小组，结合清明祭祀习俗，重点讲解森林火灾的预防措施、火源管理要求及应急逃生技巧，通过生动的案例展览引导群众选择文明的祭祀方式。此外，工作人员现场展示了风力灭火机、干粉灭火器的规范操作，让群众了解防火器材的使用技巧。